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亿库教育网  http://www.eku.cc

高一数学同角三角函数的基本关系北师大版
【本讲教育信息】
一、教学内容：

①同角三角函数的基本关系； 
②同角三角函数基本关系的简单应用。
二、学习目标

1、在理解任意角三角函数的定义以及单位圆与三角函数线定义的基础上，能够发现——猜想——推导同角三角函数的基本关系式. 
2、在理解同角三角函数两个重要的关系式的基础上，能够灵活运用，掌握解决三角函数变形问题（化简、求值、证明三种基本类型）的基本方法.

3、发展观察、分析、联想等技能，深化数形结合、分类讨论和等价转化的思想，培养从特殊到一般的思维方式，能够初步应用同角三角函数基本关系式处理求值、证明和化简这三类问题. 

三、知识要点

1、同角三角函数的基本关系——平方关系：
[image: image153.wmf]
2、同角三角函数的基本关系——商的关系：
[image: image2.wmf])

,

2

cos

sin

tan

Z

k

k

Î

+

¹

=

p

p

a

a

a

a

（


3、同角三角函数的基本关系式的应用

（1）已知某任意角的正弦、余弦、正切值中的一个，求出其余两个；

（2）化简三角函数式——结果化为最简形式：①项数最少；②函数种类最少；③次数尽量低；④分母中不含三角函数式；⑤根式中不含三角函数式；⑥最好能求值；⑦不含绝对值。
（3）证明——①证明简单的三角恒等式；②证明条件等式. 
四、考点解析与典型例题

考点一  同角三角函数的基本关系

注意：(由定义很快可证；(必须是“同角”且式子有意义时成立；(要注意公式的逆用和变形

例1、求
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【分析】不同角不能直接应用公式

【解】利用诱导公式：
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考点二  已知角的某个三角函数值求其它三角函数值。

例2、已知
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【分析】由于
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为第三象限角或第四象限角。需分类求解。

【解】若
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为第三象限角，则
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若
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为第四象限角，则
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【说明】一般地，不要把结果描述为：
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，而应该根据角
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所在象限写出对应的三角函数值。

例3、已知
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[image: image18.wmf]tan

a

表示
[image: image19.wmf]sin,cos

aa

. 

【解】∵
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当
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在第一、四象限时，即有
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当
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考点三  三角函数式的求值

例4、已知：
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【分析】已知条件是切函数，欲求的是弦函数，常用技巧：切化弦。 

【解】
（1）
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因为
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同号，故
[image: image43.wmf]q

为第一象限角或第三象限角。

当
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当
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为第三象限角时，[image: image48.png]sin 6 + cos = —2
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 INCLUDEPICTURE "http://video.etiantian.com/ett20/resource/566cb3688aaf05c8b715f592fc5fa654/tbjx.files/image084.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image49.png]= sin 6= cosf =
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【说明】在三角函数式的化简或求值题型中，如果三角函数式中的正余弦函数
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例5、(已知
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【分析】(所求式子为关于
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的对等式；(所求式子可转化为分子分母为关于
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【解】(
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考点四  三角函数式的化简

例6、化简(
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【解】( 
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(原式=
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考点五  三角函数式的证明

例7、求证：
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【分析】法一：从左往右。考虑到左式可转化为齐二次式，分子分母同除以
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【证明】左边=
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例8、求证：
[image: image75.wmf] 


【分析】从左往右、从右往左或证明其等价式均可。

【证明】
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故该等式成立。

五、数学思想方法

本讲学习同角的三角函数的基本关系，我们主要学习的是同角的正余弦函数的平方和为1，同角的正切函数等于正余弦函数的比这样两个公式。学习中要进一步培养等价转化的思想，掌握公式的推导与变形；在对三种常见题型（化简、求值和证明）进行研究时，要注意数形结合的思想方法和分类讨论的思想方法的综合运用，尤其是由角的某个三角函数求其它的三角函数时其正负号的确定。

【模拟试题】（答题时间：35分钟）
一、选择题

1、已知sinα=
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二、填空题
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三、解答题
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【试题答案】
一、选择题

	题号
	1
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	答案
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二、填空题
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三、解答题

10、解法一：（Ⅰ）由
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整理得  
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故 
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解法二：（Ⅰ）联立方程
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故 
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(原式=
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12、证明：（1）左边=
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（2）左边=
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